

РУБЕЖ ВОИНСКОЙ ДОБЛЕСТИ

Малина Богдан Михайлович, 6 класс

Сытник Егор Сергеевич, 8 класс

*МБОУ СОШ №20 Темрюкского района Краснодарского края,
МБУ ДО «Центр детско-юношеского туризма и экскурсий»*

Аннотация. В статье представлены результаты исследовательской работы по изучению истории событий времен Великой Отечественной войны 1941-1945г.г. на рубеже реки Курка – «Голубой линии», проходившей по территории Таманского полуострова и итоги архивно-поисковой работы школьников по сбору материалов на присвоение данной местности почетного звания регионального значения «Рубеж воинской доблести».

Ключевые слова: война, поиск, рубеж, память.

Мы живем в легендарном Темрюкском районе, который занимает весь Таманский полуостров и часть дельты реки Кубань. Наше Курчанское сельское поселение как административное деление Темрюкского района образовано в 1925 году. Занимает северо-восточную, равнинную часть Темрюкского района. Протяженность поселения: с Запада на Восток 14,1 км; с Севера на Юг 32,5 км. В настоящее время Курчанское сельское поселение включает в себя 4 населенных пункта: ст. Курчанская (образована в 1865 году), пос. Светлый путь Ленина, пос. Красный Октябрь, пос. Ордынский. Площадь поселения составляет 379 кв.км., население более 10700 чел. [1].

У въезда в район нас встречает река Курка, более известная как «Голубая линия» - система оборонительных рубежей немецко-фашистских войск. Это то место, где весной-летом 1943 года разгорелись ожесточённые бои при освобождении Таманского п-ва от немецко-фашистских захватчиков [5].

За мужество, стойкость и массовый героизм, проявленный защитниками города в борьбе за свободу и независимость Отечества, за заслуги, ставшие примером ратной доблести, чести и мужества для поколений российских граждан нашему городу Темрюку в 2019 году присвоено почетное звание «Город воинской доблести».

Законом Краснодарского края от 21.12.2018 года №3941-КЗ о Почетных званиях населенных пунктов Краснодарского края предусмотрено также звание «Рубеж воинской доблести».

На основании обращения Совета ветеранов пос.Светлый путь, по решению депутатов Совета Курчанского сельского поселения в 2019-2020 г.г. началась работа по оформлению заявки и пакета документов на присвоение нашим поселкам Светлый путь и Красный Октябрь почетного звания «Рубеж воинской доблести». Этой работой занимаются наши ветераны, депутаты, администрация. Но, как нам известно, нужно приложить к заявке более полный пакет документов, чтобы подтвердить, что наши населенные пункты достойны этого почетного звания.

Мы хотим внести свой вклад в это важное общее дело.

Цель нашей работы - собрать документальные исторические материалы к заявке о присвоении поселкам Светлый путь и Красный Октябрь Темрюкского района Краснодарского края почетного звания регионального значения «Рубеж воинской доблести».

Задачи: познакомиться с положениями Закона Краснодарского края от 21.12. 2018 года №3941-КЗ о Почетных званиях населенных пунктов Краснодарского края; изучить архивы и экспозиции школьного музея боевой славы по истории поселков Светлый путь, Красный Октябрь и х.Калабатка в годы ВОВ; сделать подборку материалов по теме исследования из местных и районных СМИ; изучить списки местных жителей, выяснить список уроженцев хутора Калабатка; встретиться с односельчанами, записать воспоминания очевидцев событий периода оккупации и освобождения поселков в годы Великой Отечественной войны 1941-1945г.г.; посетить памятные места по маршруту боевой славы, произвести фото- и видеозапись; исследовать объекты военной истории; обработать и оформить собранный материал.

Этапы проведения экспедиции: I. Работа с документальными источниками. Изучение архивов музейного комплекса МБОУ СОШ№20 (музей боевой славы, Зал трудовой славы), поиск информации о периоде оккупации фашистами и освобождении от немецко-фашистских захватчиков поселков Светлый путь, Красный Октябрь и х.Калабатка. Работа с электронной «Книгой доблести и славы».

В практической части мы совершили выезды по местам боевой славы, организовали встречи, сформировали рабочие тематические группы. Совершили выезды, походы на места боев, к памятным знакам и объектам военной истории на территории поселков. Осмотр, изучение, фотографирование, видеосъемка объектов военной истории. Встречи с ветеранами, детьми войны, тружениками тыла, беседы, интервью. Запись воспоминаний.

Представляли промежуточные итоги экспедиции, обсуждали ход экспедиции на занятиях краеведческого объединения, рабочих встречах, готовили материалы экспедиции для демонстрации их на выставках. Обобщили собранную информацию, оформили материалы в тематический альбом «Рубеж воинской доблести».

Из летописи школы участники команды выяснили, что все годы работы (с 60-х лет XX в. по настоящее время) в образовательном учреждении велась большая работа в военно-патриотическом направлении. При пионерской дружине им. Т.Володиной – летчицы 46-го гвардейского ночного бомбардировочного авиационного Таманского Краснознаменного ордена Суворова III степени полка (полк базировался в нашей местности в 1943 г. и принимал участие в боях за освобождение Таманского п-ва) действовал кружок «Красные следопыты». С 1991 года в школе открыт и работает Музей боевой славы (основатель участник ВОВ Бегишев В.С.). В музее представлены материалы по освобождению поселка, прорыву «Голубой линии», многочисленные экспонаты, свидетельствующие о том, что на данной территории проходили ожесточенные бои.

Из архива музея боевой славы МБОУ СОШ №20: «23 мая 1942 года немцы овладели г. Керчь в Крыму. Это была прямая угроза Таманскому полуострову. Защита Темрюка и западной части полуострова легла на морских пехотинцев 144-го и 305-го батальонов морской пехоты под командованием капитан-лейтенанта А.И. Вострикова и Белоусова (позднее П.М. Желудько), и корабли Азовской флотилии, поддерживающие огнём и живой силой наши сухопутные части. 23 августа 1942 года после упорных боев немцы ворвались в г. Темрюк. Год находился Темрюк под фашистской пятой. Оккупация принесла огромные разрушения. Поселки Калабатка и колхоз Светлый путь Ленина перестали существовать, все сады были вырублены, кое-где остались печные трубы. 19 апреля 1943 года фашисты погнали всех жителей поселка в концлагеря Австрии, Германии, Польши...Весной 1944 года жители, вернувшиеся из неволи, приступили к восстановлению разрушенного войной хозяйства, ремонту техники, посадке деревьев, благоустройству усадеб...»

Из воспоминаний Екатерины Чубовой (Бессарабовой): «Мой отец Иван Иванович погиб в первый же военный год. ...Нас угнали в неволю на Украину... Вернулись на Родину, а где жить – не знали, кругом одни руины. Временно поселились в немецком блиндаже 4 семьи и постепенно начали строить всем миром саманные хатки... Зарывали ямы от снарядов, носили на себе мешки с семенами, пахали такую стерню, которую сегодня и представить невозможно, ведь поля за 2 года одичали...»

Елена Ивановна Матюхина: «...Посёлка не было, но его стали восстанавливать. К этому времени мне исполнилось только 17 лет, но работала наравне с взрослыми: хоронили останки советских и немецких солдат, а их было так много, что черепа белели, как кувуны в поле. Зарывали блиндажи и окопы. Пахали женщины на себе, вспоминаю, как стояла на плуге, и ежевика раздирала босые ноги в кровь...»

В сельской библиотеке поселка сохранились материалы о событиях 1943 года. Среди них воспоминания Василия Федоровича Андриевского: «... В хутор вошли румыны. Всех жителей согнали в дом Сергея Карповича Андриевского, наставили на нас пулемет и объявили, что убит немецкий офицер. Будут расстреливать по одному до тех пор, пока не сознаемся, кто это сделал. Потом нас выгнали из хаты и повели на расстрел в плавни. Тут прилетел советский ПО-2 и звонкий девичий голос прокричал: «Граждане, в камыши!» Мы разбежались, а брошенная бомба досталась фашистам... Так началась жизнь в оккупации...»

В школьной библиотеке имеются альбомы с информацией о военном времени наших поселков, а также информация о проекте «Колодец жизни», который разработан и реализуется группой учащихся под руководством педагога Двойниковой О.Н. Среди книг и других изданий период оккупации и бои по освобождению поселков упоминаются в учебнике «История Кубани. 11 класс», «История Кубани XX век. Очерки», «Голубая линия» автора П.Игнатов.

В Интернет-сети найдено и переработано более 20 источников, где упоминается «Голубая линия», Новороссийско-Таманская операция,

освобождение поселков Светлый путь и Красный Октябрь и Таманского полуострова.

2-ая группа изучала тему «Немецкие ДОТы на Андреевой горе». Денис Гондарь исследовал немецкий ДОТ, сделал его фотографии. В составе группы изучили его строение, историю. Как рассказал Ю. Краснов со слов соседа, которому об этом поведала его бабушка (ребенок войны), фрагменты ДОТов (а их на Андреевой горе было всего 3) выливали в Крымске, там была опалубка, затем эти элементы перевозили на гору к пос.Красный Октябрь на волах, здесь уже сооружали эти строения.

Гулага Иван изучил понятия ДОТы и ДЗОТы и выяснил: ДОТ - это долговременная огневая точка; ДЗОТ - это деревоземляная огневая точка. Их отличие в том, что ДЗОТ является не долговечной огневой точкой. ДОТ, напротив, огневая точка, которая предусмотрена на длительный период. И постройка ДОТов обычно ведется из бетона или стали, что дает им большое преимущество на войне [5].

Наличие ДОТов на Андреевой горе говорит о том, что здесь велись долгие сражения. И фашисты строили основательные укрепления, чтобы противостоять нашим войскам, которых они ожидали. Длительное пребывание врага на нашей земле позволяло ему серьезно подготовиться к обороне.

Мы - 3 группа работали по теме «Хутор Калабатка». Группа участников нашей команды побывала на местах боев в районе хуторов Калабатка и Отруб-7. Встретились с представителями поискового отряда "Тамань", руководителем отряда Игорем Бордюговым. Зафиксировали много важной информации. Прикоснулись к израненной осколками земле в местах, где раньше цвела Калабатка, от которой после войны остались одни руины. Собрали осколки снарядов, авиабомб, гильзы, фрагменты колючей проволоки. Теперь они тоже будут храниться в школьном музее боевой славы, напоминая о том, какой ценой нашему народу досталась победа в Великой Отечественной войне.

Малина Б. записал рассказ руководителя поискового отряда «Тамань» И. Бордюгова: «...Раньше мост был там дальше, за поворотом, дальше кургана - это километров 6 от сюда, отсюда дорога шла, вот тут был посёлок Отруб-7. Если так разобраться, отсюда вот дорога шла, сейчас край чека. Посёлок Калабатка был довольно крупный, вот центр был в этом месте и дорога отсюда шла до Курчанской. Основные боевые действия шли здесь в течение полугода, шли большие сражения, потому что здесь, где были мосты, все дороги выходили на станицу Курчанскую. В основном сражались за дорогу, потому что слева и справа плавни и болота. Здесь, на повороте памятник стоит. А если посмотреть со спутника, то еще пятно осталось от Калабатки. Калабатка еще после войны просуществовала лет 6, а потом все люди отсюда уехали, невозможно было находиться, все было усеяно минами. Здесь по сути погибло 6 тысяч солдат, мы подняли еще незначительную часть... Работа продолжается».

Частично материалы экспедиции "Рубеж воинской доблести" были представлены на выставке, посвященной 78-ой годовщине освобождения Таманского п-ва и Кубани от немецко-фашистских захватчиков, в районном

доме культуры. Это предметы, найденные участниками экспедиции во время работы с поисковым отрядом «Тамань» (солдатский котелок, осколки авиабомб, гильзы, фрагменты немецкой колючей проволоки, т.д.)

Планируется проведение конференции юных краеведов с участием членов Совета ветеранов. Собранные материалы будут переданы в оргкомитет по подготовке заявки о присвоении нашим поселкам почетного звания регионального значения «Рубеж воинской доблести».

9 октября 1943 года освобождением Таманского полуострова закончилась битва за Кавказ. Гитлеровские военнопленные называли таманский плацдарм котлом ведьм, сущим адом, фронтом без фронтов, мясорубкой...[5].

В приказе Верховного Главнокомандующего И.В. Сталина говорилось: «...Сегодня, 9 октября, в 22 часа столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует нашим доблестным войскам и соединениям флота, освободившим Таманский полуостров, двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырёх орудий...».

Без прорыва «Голубой линии» невозможно было бы освобождение юга России, в том числе и Темрюкского района. Тысячи солдат и офицеров Красной армии отдали свои жизни во имя Победы. Мы обязаны увековечить подвиг каждого, кто защищал нашу родную землю.

Участниками нашей команды переработан и обобщен, собран и оформлен богатый материал по истории событий периода Великой Отечественной войны 1941-1945г.г. на территории поселков Светлый путь, Красный Октябрь и Калабатка Темрюкского района Краснодарского края, который может стать хорошим дополнением к пакету документов к заявке на присвоение данным населенным пунктам почетного звания «Рубеж воинской доблести».

Сытник Егор: «Я думаю, мы смогли показать, насколько страшно коснулась война нашей малой родины и как героически сражались наши бойцы за каждую пядь земли».

Шубенкина Ангелина: «Здесь проходили ожесточенные бои, вся земля изранена снарядами и полита кровью солдат, офицеров и мирных жителей. Все должны знать об этом. И никогда не забывать.»

Малина Богдан: «Наше участие в большом общем деле, вся наша работа очень важна для будущих поколений, мы обязаны сохранить и передать им всю историю».

Литература

1. Администрация Курчанского сельского поселения/Общая информация. [Электронный ресурс]. URL: <https://admkurchanskaya.ru/index.php?page=information> (дата обращения: 20.01.2022).
2. Википедия. Свободная энциклопедия. [Электронный ресурс]. URL: https://ru.wikipedia.org/wiki/долговременная_огневая_точка.
3. Игнатенко, Е. Четыре солдата и медсестра = их имена должны быть вписаны золотом в историю Тамани //Тамань.- 2011.- №136, 22 сентября/.
4. Кубань в годы Великой Отечественной войны. 1941-1945: рассекреченные документы. Хроника событий: в 3-х кн. – Краснодар: Сов. Кубань, 2003.- (История без мифов).
5. Фонд школьного Музейного комплекса МБОУ СОШ№20 МО Темрюкский район.